

Доклад

Об итогах проведенных мероприятий по оказанию ранней помощи детям от 0 до 3 лет в Николаевском муниципальном районе в 2021 году.

В целях реализации распоряжения Правительства Российской Федерации от 31 августа 2016 г. № 1839-р, распоряжения Правительства Хабаровского края от 28 декабря 2017 г. № 929-рп "Об утверждении Плана мероприятий ("дорожной карты") по разработке и внедрению межведомственной модели ранней помощи в Хабаровском крае на период до 2020 года", распоряжения Правительства Хабаровского края от 23 мая 2019 г. № 302-рп "Об отдельных вопросах развития ранней помощи в Хабаровском крае" в Центре психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края создана Служба ранней помощи (далее СРП МБУ ЦППМСП).

Служба создана для детей и семей детей младенческого, раннего дошкольного возраста, имеющих нарушения/отклонения в развитии, нарушения поведения и психического здоровья, вызванные медицинскими, биологическими и социальными факторами, а также риск возникновения отставания в одной из областей развития.

В состав СРП МБУ ЦППМСП включены специалисты: учитель-логопед, педагог-психолог, учитель-дефектолог, врач-психиатр, медсестра по лечебному массажу (выбыла летом, в связи с увольнением).

За период с января по ноябрь 2021 года специалистами Службы проведен большой объем работы.

38 детей раннего возраста прошли Территориальную психолого-медико-педагогическую комиссию, в ходе которой они получили рекомендации по образовательной программе необходимой им для коррекции их нарушений. Кроме того все эти дети направлены на консультации специалистов СРП МБУ ЦППМСП исходя из особенностей развития, либо к психологу, логопеду и дефектологу, либо к медицинским специалистам. В ходе ПМПК выписано 5 направлений в СРП района, для составления с ними программ коррекции.

13 детей раннего возраста за отчетный период обратились в СРП МБУ ЦППМСП для получения коррекционных услуг, то есть длительных систематических занятий со специалистом.

Таким образом, за период 2021 года Службой ранней помощи в МБУ ЦППМСП охвачено 51 ребенок, из них только один ребенок в возрасте до двух лет; 10 детей от 2 лет до 2 лет 11 месяцев, 40 детей в возрасте от 2 лет 11 месяцев до 3 лет 11 месяцев. Таким образом, наиболее перспективный для оказания коррекционного воздействия возраст (от рождения до 2-х лет) недостаточно охвачен вниманием и помощью специалистов СРП. В большей степени это объясняется недостаточным взаимодействием Службами СРП и учреждениями здравоохранения и соцзащиты. Вероятно, население (в том числе, семьи с детьми с тяжелыми отклонениями в развитии 1-го и 2-го года жизни) не информируется о деятельности Служб в тех учреждениях, в которых получает помощь ребенок (детские больницы, поликлиники и т.п.).

За отчетный период специалистами Службы оказано 235 консультаций для родителей детей раннего возраста. Тематика данных консультаций крайне обширна: речевое, физическое, психическое развитие ребенка, детско-родительские отношения, социально-психологические проблемы в семьях, и т.д.

В Центре также оказываются иные услуги Службы, в частности лечебный массаж, за отчетный период оказано 63 услуги более чем, 5 детям с различными соматическими, невротическими и ортопедическими нарушениями.

Анализируя причины обращений в СРП, можно прийти к выводу, что в Центр чаще всего обращаются родители детей с речевыми нарушениями, а так же дети с задержкой психо-речевого развития. На втором месте среди обращений - это заболевания различного генеза. Еще одной значимой проблемой является трудная жизненная ситуация в таких семьях и/или нарушения детско-родительских отношений. В СРП за отчетный период не обращались семьи с нарушениями анализаторных систем (зрения, слуха).

Следует отметить, что увеличилась заинтересованность родителей в раннем определении образовательного маршрута ребенка раннего возраста, за период трех лет наблюдается значительный рост обращений на ТПМПК именно детей 2-4 лет. Практически все родители, пришедшие на Комиссию вместе со своими детьми, обратились к специалистам за консультацией после проведения диагностики. Темы подбираются специалистами самостоятельно по проблемам воспитания и развития детей раннего возраста, согласно возрастным изменениям, а также по запросам родителей. Информация о деятельности Службы, а также рекомендации специалистов по вопросам воспитания и развития детей раннего возраста систематически обновляется на сайте и стенде в МБУ ЦППМСР. По просьбам и вопросам посетителей специалисты Службы готовят необходимый материал, который предоставляется родителям на консультациях и проводятся совместные занятия. Продолжается деятельность по разработке консультативных материалов и буклетов. Оформлен и постоянно обновляется стенд Службы ранней помощи в Центре, на сайте МБУ ЦППМСР создана страница Службы.

23 апреля 2021 года состоялся рейд по семьям воспитывающих детей в возрасте от 0 до 3 лет, находящихся в социально опасном положении совместно со специалистами Центра. Было обследовано 9 детей из 7 семей. Направление в Службу ранней помощи получили четверо детей. Родители были информированы о СРП, ее деятельности, услугах ранней помощи. Некоторым детям рекомендовано прохождение ТПМПК для определения образовательного маршрута.

Служба осуществляет свою деятельность в тесном взаимодействии с дошкольными образовательными учреждениями Николаевского муниципального района, работающими с детьми раннего возраста. Специалистами Службы ранней помощи накоплен большой практический

опыт работы, которым они активно делятся с педагогами и специалистами района. За последний год проведено три районных семинара:

1. «Особенности написания АООП в дошкольной организации для детей с ОВЗ раннего возраста на основе «Примерной АООП дошкольного образования для диагностических групп детей младенческого, раннего и дошкольного возраста», провела директор МБУ ЦППМСП Короткова Марина Юрьевна

2. «Развитие эмоционально-волевой сферы дошкольника, ее влияние на становление личности ребенка», провела педагог-психолог Николаева Елена Владимировна.

3. «Логопедический калейдоскоп», провела учитель-логопед Полюх Наталья Александровна.

Методической помощью специалистов СРП МБУ ЦППМСП охвачено 380 человек (педагогии ОУ, родители, законные представители детей).

Несмотря на большой объем работы, проделанной специалистами Центра, остаются вопросы по реализации дальнейшей работы Службы. К сожалению, в МБУ ЦППМСП Служба ранней помощи не обладает достаточными кадровыми, материально-техническими и финансовыми ресурсами, что затрудняет полноценную реализацию данной деятельности.

Таким образом, для оказания своевременной и эффективной помощи детям раннего возраста, необходимо наладить межведомственное взаимодействие структур образования, медицины и социальной сферы. Целесообразно наладить механизм извещения родителей детей раннего возраста о деятельности служб ранней помощи, существующих в районе. Так же, важно разработать и внедрить в работу механизм взаимодействия среди уже имеющихся СРП в Николаевском муниципальном районе.

Доклад подготовила Николаева Е.В.